

麟游县桑树塬村

枝条变肥料 提质又增效

本报讯（记者 胡红玲）近日，在麟游县九成宫镇桑树塬村的苹果园里，经过机器加工和发酵，废弃的果树枝条变成了上好的有机肥，成为助力产业增产增收的“好帮手”。

桑树塬村苹果基地种植面积有2000余亩。每到苹果管护期，修剪下的果树枝条大量堆积在地头，成为果农头疼的事情。今年，负责该苹果基地的陕果集团麟游有限公司针对废弃果树枝条无法利用的情况，专门购置了一台枝条粉碎机，将废弃的果树枝条用机器粉碎后（见右图），混入有机肥和生物有机菌，发酵后制成上好的有机肥，让果树枝条“变废为宝”。

目前，基地里已经有100亩果树的废弃枝条被粉碎堆沤。陕果集团麟游有限公司工作人员尹宏科说，由苹果枝条



发酵而成的有机肥可以更好被苹果树吸收，提高苹果的品质和口感。按照秋冬季1亩地

需要用1吨有机肥计算，能节省10万元以上的肥料购置费用，实现农业生

态循环发展和降低农产品成本的双赢效果。

乡村振兴进行时



凤县白石铺村果农

苹果园里管护忙

本报讯（都亚敏 张琪）防治病害、土肥管理、修剪树枝（见左图）……眼下正是苹果园春季管护的关键时期，凤县凤州镇白石铺村杨家山千亩苹果基地里一片忙碌的景象。

3月25日，温暖的阳光洒在白石铺村苹果基地，果农们忙着为苹果树剪去病枝、侧枝，修整树形。在专家的指导下，果农们还仔细为果树喷药，防

止病虫害发生。“务苹果是个细致活儿，就是要三分建、七分管。”该村党总支书记马世林说，为解决果农在果树管护和技术方面的难题，村上创新联农带农模式，采取“龙头+集体经济+农户”的经营模式，聘请“岭南椒果匠”提供果园管护技术指导和病虫害防治服务，指导农户科学管理果园，为群众发展苹果产业保驾护航。

变“要我留下”为“我要留下”

孙海涛

春分过后，西府大地广袤的乡村生机勃勃。猕猴桃新芽在枝头“探头探脑”，羊圈里母羊大起了肚子等待分娩，蜂箱边飞舞的工蜂集体跳起了圆圈舞……大好春光里，笔者在乡村走访时了解到，一些村干部特意上门对一些本该外出工作的本土能人做起了思想工作，希望他们能留下来，扎根家乡谋求发展。

兴不断推进的新形势下，要想真正留住本土能人，相较于干部上门做思想工作留人，让其主动萌生“我要留下”的思路更为现实，也更为重要。

要想让能人产生“我要留下”的想法，村干部剃头挑子一头热是不够的，关键还得靠待遇留人、事业留人。对于有外出想法的本土能人来说，留下来有好的机遇、有好的前景、有更多的扶持和保

障，这些才是能够打动他们内心、让他们心甘情愿留下的重要支撑。如果仅仅只打感情牌和乡亲牌，恐怕说服力是不够的。

想留住本土能人的出发点是好的，但前置条件是各级必须创新培养模式，打造多种形式的能人培养平台，健全能人评价体系，完善收入分配制度和激励机制，构建符合市场规律、本土能人留得住的引才

聚智硬环境。这些硬条件夯实落地了，才能让本土能人提升思想认同感，增强其归属感，自觉自愿扎下根来，继而在乡村振兴的舞台上放飞梦想、绽放光彩。

乡村振兴，是一篇美丽中国的大文章，离不开本土能人的倾心书写。客观地说，作为内陆城市，宝鸡经济与沿海发达地区还有差距，近些年来，一些本土能人流失的现象大家有目共睹。笔者相信，只要我们真正用心用情尊重人才、用好人才，面对一些问题精准对症开方，就能够留下更多的本土能人。

本报讯（记者 王菁）

“不用买菜不用做，社区助餐点就能吃方便饭。”“在家能吃上可口的饭菜，真幸福！”3月25日，记者从渭滨区民政局了解到，该局在全区开展老年人爱心助餐试点以来，已形成多种助餐模式。截至目前，全区已设置各类助餐点48个，方便老年人就餐。

当天11时许，记者来到清姜街道宝成社区的爱心食堂看到，宽敞明亮的餐厅内，二十余张餐桌摆放整齐，后厨工作人员正忙着备菜、切菜、蒸包子。不一会儿，色泽诱人的饭菜“出炉”。记者注意到，距离开饭点还有20分钟，已经有不少老年人在排队。“食堂每天有13至15个菜，荤素搭配，特别适合老年人口味，价格也针对老年人有所优惠，二荤一素只需10元，每天来吃饭的老年人有100余人次。”宝成社区

渭滨区已设置各类助餐点48个——

多元化助餐方便老年人

日间照料中心负责人兰丽萍说。在新建路社区养老服务中心，厨师正在给辖区一位行动不便的老人做臊子面。“老人今年86岁，子女不在身边，自去年11月开始，我们每天给她送饭，解决她的吃饭问题。”该中心负责人赵会芳边给老人打饭边对记者说。前来吃饭的居民蔡德锁，今年已经83岁了，老伴去世多年，子女常年在外地，自社区有了助餐点，他就一直在这里吃。

“近年来，我们聚焦老年人养老服务需求，从依托居家和社区养老服务机构内设餐厅入手，按照‘成熟一个、运营一个，因地制宜、多元参与’的思路，积极探索多种老年助餐模式，目前已形成



新建路社区工作人员上门为老人送餐

日间照料+助餐、社区食堂+助餐、餐饮企业+助餐、中央厨房+助餐等多种助餐

模式，极大方便了老年人就餐。”渭滨区民政局相关负责人说。

岐山县五二三社区

设立流动办公点 服务居民受称赞



本报讯（王茜）“有了这个流动办公点真好，我们大家能及时提出问题，也能快速得到解决。”岐山县凤鸣镇五二三社区居民杨宝秦说。近日，笔者在岐山县凤鸣镇天乐园小区看到，工作人员正在该小区内搬桌椅，拿出民情登记表、政策宣传册，准时“出摊”。

笔者了解到，五二三社区辖区内居住的老人较多，存在老人出门办事行动不便，对民生政策缺乏了解等问题。针对此类问题，社区把“等群众上门”变为“送服务上门”，通过在辖区内各个小区设立流动办公点，了解居民需求，耐心做好讲解

和记录，让居民及时了解与自己工作、生活息息相关的政策等信息，并现场为居民提供政策咨询、纠纷调解等服务（见上图）。

“前阵子小区的排水沟因杂物堆积而堵塞，污水都溢到了路面上，社区的流动办公点来到小区后，我们便向他们反映。很快，工作人员和志愿者就将排水沟疏通，还帮忙清除了周边的杂草。”家住天乐园小区的郭萍说。

据了解，自3月1日流动办公点设立以来，该社区工作人员每天在辖区内不同小区进行流动办公，目前已累计服务辖区居民56人次，现场办结事项16件。

文明城市咱的家

彩绘纸鸢 放飞梦想 宝鸡展览馆进社区开展公益文化活动



“一年一度春草绿，又见纸鸢满天飞。”近日，宝鸡展览馆联合宝鸡高新区渭水苑社区开展以“彩绘纸鸢，放飞梦想”为主题的公益文化活动。展览馆工作人员组织家长和孩子一起绘制独具特色

的风筝图案，并带领孩子们前往渭河生态体育公园放飞风筝。宝鸡展览馆相关负责人介绍，本次活动锻炼了孩子们的动手能力和创新思维，后期他们还会走进校园组织这样的活动。（张乔乔）

金台区豪城社区

开展消防演练 增强安全意识



近日，金台区西关街道豪城社区联合新福园小学、西关街道消防所，开展校园消防安全应急疏散演练。现场，消防员带来了多种应急救援装备，现场示范灭火器扑火、应急救援车施救等；社

区志愿者、学校师生近距离参观消防车及内置各种消防工具，聆听消防员讲解其功能和使用方法，掌握突发消防事件时自救逃生的方法和应急自救能力。

本报记者 马庆昆摄

注销公告

眉县首善镇新庄幼儿园申请办理相关事宜，逾期不办，责任自负。联系电话：13689276658
眉县首善镇新庄幼儿园
2024年3月27日

挂失

以下证件遗失，现声明作废。
*刘宝兰丢失残疾人证，号码为：61030319591025244512。

*杜伟恒丢失毕业生就业协议书和毕业生就业推荐表，号码为：2023902552310。
*岐山县蔡家坡镇三刀岭村民委员会丢失开户许可证，号码为：J7933000293401。